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ap az erdészeti személyzet részér 

Előfizetési árak: 
Egész évre 
Fél évre 
Negyed évre . 

Pénzküldemények: 

a Szászsebesi ipar- és gazdasági hitelszövet- 

kezet cimére Szászsebesen küldendők. 
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XI. évfolyam. 

kor Megjelenik minden csütörtökön, 

Felelős szerkesztő és tulajdonos 

lapkiadó: 

Podhradszky Emil. 

Szászsebes, 1907. december 12. 

Hirdetési dijak: 

Egy hasábos garmond sor vagy annak 

helye 20 fil. Ajánlkozásoknál, eladás vételnél 

minden szó után előre beküldendő 4 fil. 

Nagyobb s többszörös hirdetményeknél mér- 

sékelt dijak egyezség szerint 

50. szám. 

A létminimum. 
(Levél a szerkesztőhöz.) 

A napokban került kezembe A Polgár 

cimű lap folyó évi szeptember hó 4-iki száma s 

böngészve benne, megragadta a figyelmemet az 

a levél, melyet Kabai János ir a komáromme- 

gyei Ete községből a nevezett lap szerkesztősé- 

géhez s mely levelében reámutat azokra az okokra 

a melyek őt édes hazájának elhagyására és az 

Amerikába való kivándorlásra késztik. 

Ez a levél főlötte érdekes, miért is azt itt 

közlöm egész terjedelmében, hogy azután tartal- 

mára nézve megtegyem a saját észrevételeimet, 

egyuttal pedig okát adjam annak is, hogy miért 

találtam szükségesnek ezt a levelet a lapunkat 

olvasó tisztelt kartársaimmal is közölni. 

Kabai János levele a kővetkezőkép hangzik: 

Mélyen Tisztelt Szerkesztő Ur! 

Az ujságok nem hiába hangoztatják, hogy Ma- 

gyarországon kevés a munkás. Mert a 31-én induló 

„Pannonia hajóra már többen vagyunk 1500-nál. És 

mi ennek az oka? Többektől megkérdeztem, hogy miért 

vándorolnak ki Amerikába s a felelet mindig az volt, 

hogy idehaza nincs munka. Én éppen igy vagyok. Az 

ember csak nyáron kell, télen nem kap semmi munkát. 

Például az elmult télen egész április derekáig nem ka- 

pott a mi környékünkön senki munkát. És ez keseriti 

el a munkás embert annyira, hogy itt hagyja a hazáját. 

Nálunk az a baj, hogy minden drága, csak a szegény 

ember munkáját fizetik olcsón. Például az Etével hatá- 

ros Vasdinye állami birtokon a télen egy korona nap- 

számot fizettek, mikor térdig érő hóban trágyát hord- 

tunk a szöllőbe. A másik héten nem áltunk be, hanem 

egy korona husz fillért követeltünk. Az állam hivatal- 

nokai akkor inkább hozattak más megyéből munkáso- 

kat mintsem a környékbeli népnek megadták volna a 

követelését. Például van egy épkézláb embernek hat 

hóeapra 360 korona fizetése, havonkint 60 kiló buza, 

6 liter pálinka, 6 kiló só s naponta egy pakli pipado- 

hány illetménye. 

Az államnak kellene a munkást pártolni és rosz- 

szabbul bánik velük, mint a falusi parasztgazdák. Noha 

ezek is azt szeretnék, ha az ember azért dolgozna a 

mit megeszik, de most milyen drága minden Magyar- 

országon, nem képes a munkásember megélni és ru- 

házkodni. Azt mondják a munkaadók, ezelőtt 80 fillé- 

rért is dolgoztak nekik nyáron. Igen, de azt nem szá- 

mitják, hogy ezelőtt egy pár csizmát adtak 6-8 koro- 

náért, most meg 16-18 korona, egy kiló kenyérliszt 

ezelőtt 8-10 évvel 14-16 fillér volt, most 28–30. Most 

tessék kiszámitani bárkinek, hogy egy koronából hogy 

birjon megélni egy munkás ember. S azért vándorol 

ki minden épkézláb ember. 

Mire a földbirtokosok észre veszik magukat, akkor 

csak maguk lesznek. Az adót tudják emelni, de 

a kié a legnehezebb munka és akinek véres verejtéké- 

ből uraskodnak, azt még annnyira sem becsülik, mint 

a kutyájukat. 

Jól van. Csak uralkodjanak és hozzák a törvé- 

nyeket majd egyszer csak arra ébrednek, hogy maguk- 

nak kell dolgozniok. 
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Felkérem a tisztelt szerkesztő urat, sziveskedjék 
A Polgárban ezt a pár sort szóról-szóra közzétenni és 
maradok 

hazafiui tisztelettel 
1907. augusztus 30. 

Kabai János. 
Ete, Komárommegye, most Fiume. 

Ime Kabai János honfitársunk levele, a mely- 
ben arról panaszkodik, hogy hazánkban már nem 

lehet megélni, mert kevés a munkabér s azért 

kénytelen kivándorolni Amerikába, honnan bol- 
dogság int feléje. [Bizon talán ő is kiábrándulva 

és ugy lehet a konzulátus által nyujtott utikölt- 
séggel tér vissza azokkal az ezrekkel, kiket ameri- 
kai rossz sorsuk visszakergetett a hütlenül elha- 

gyot közös édesanyjuk bebelére. [A szerkesztő.] 

Ismerem a komárommegyei viszonyokat s 
igy tudom azt, hogy ott egy szorgalmas munkás- 

ember éven át játszva keres többet 600 koroná- 
nál s tudva azt is. hogy a napszámosok nejei és 
felserdültebb gyermekei szintén segédkeznek a 

keresetben, bátran állithatom, hogy egy munkás 
pár keresete az 1000 koronát megütheti. Pedig 

az általuk végzett munkához semmiféle előtanul- 
mány, semmitféle képesités, de még csak drága 
szerszám sem szükséges és mégis azon panasz- 

kodnak, hogy munkájuk után nem képesek meg- 
élni. 

Mit szőljanak már most ehez a járási és 
kerületi erdőőrök, kiknek legnagyobb részénél az 

évi jövedelem 500-0600 korona s mellékfog- 
lalkozást nem üzhetvén, mert azt nemcsak min- 

den idejüket, nem csak nappalukat, de éjjelüket is 

igénybe vevő terhes és felelősségteljes szolgála- 
tuk nem engedi, hanem ezen felül még szolgálati 
szabályzatuk is tiltja, ebből a parányi jövedelem- 
ből kénytelenek sokszor nagy számu családjuk- 
kal élni és a munkás embernél sokkal drágábban 
ruházkodni. 

Erről hallgatnak a napilapok, de nem emlé- 
keznek meg róla — a mi saját külön lapunkat 
kivéve még az erdészeti ügyekkel foglalkozó 
szaklápok sem. 

Nem törödik a mi ügyeinkkel, bajainkkal 
senki, most csak a napszámosokkal és cselédek- 
kel foglalkoznak s hoznak részükre üdvös törvé- 
nyeket. 

Az erdészeti altisztek és szolgák dolgaival 
egyedül csak a mi lapunk, az Erdészeti Ujság 

foglalk zik s nem az ő buzgóságán mulik, hogy 
bajainkról szélesebb körben nem nyerhetnek tu- 
domást, hanem a mi közönyösségünkön és ha- 
nyagságunkon. 

Kabai János csekély keresete miatt elvi- 
torlázott Amerikába s ezt hirül adja egy sok 
ezrek által olvasott napilapban. Bizony ha mind- 
azok az erdőőrök és szolgák kiknek keresete ki- 
sebb a Kabaiénál, annak példáját követné, meg- 
töltenék a legnagyobb személyszállitó hajót s elu- 

tazásukról mégis alig tudna a világ, mert hiszen 
ki törödik ma az erdőőrök sorsával. 

Nem is csoda, ha nem törödnek velünk, 

mikor mi magunk sem törödünk saját bajainkkal 

s nem igyekezünk azoknak orvoslására. Egyedüli 
reménységünk csak a mult évi emlékiratban van, 
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A puska. 
(A Budapesti Hirlap után.) 

Irta: Bársony István. 

ki tigyelemmel kiséri, hogy hány olyan baleset- 

ről adnak hirt a lapok, a melynek okozója köz- 

vetetlenül valami lövőtegyver, közvetve pedig 

annak az ügyetlensége, felületessége, léhasága, puská- 

val, pisztolylyal bánni nem tudása, sőt esetleg gonosz 

körtyelt aki azt a végzetes lövőtegyvert akarva 

vagy akaratlanul elsütötte: az elhiszi, hogy minden 

sport között a vadászat az, amely a legtöbb alkalmát 

rejti magában a kiszámithatatlan szerencsétlenségnek. 

A lőfegyver egyáltalában misztikus és végzetes 
eszkőz, amelynek tulajdonképpen soha sem volna sza- 

bad vakon hinnünk. A legkisebb gondatlanság a keze- 

lésében, és kész a legnagyobb szerencsétlenség, amit 

egész életünk vezeklésével sem tehetünk többé jová. 

És növeli ezt a sötét titokzatosságot az is, hogy a 

leghiggadtabb komoly óvatosség sem biztositja az em- 

bert egy némely olyan fegyverbaleset ellen, aminek ő 
maga valósággal sehogy sem oka, mégis megesik, ille 
tőleg megeshetik vele. 

A puska vagy a pisztoly például szétrobbanhat 
a kezében, amikor elsüti. Igaz, hogy előrelátó és gon- 

dos körültekintéssel az ilyesmit a legtőbb vadász em- 
ber kikerüli; mert ha kellőképpen ügyel, nehogy vala- 
mi ócska lim-lomot, vagy egyébképpen megbizhatatlan 

készitményü puskát (pisztolyt) sütögessen el, és e 
mellett még a jó minőségü fegyverhez is csak bele 

való és jól készitett töltést használ: akkor emberi szá- 
mitás szerint nincs mitől tartania. Csakhogy hányan 

kénytelenek vele, hogy olyan töltést használjanak, amit 
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melynek elintézése késik, nyilván azért, mert or- 

szágos érdekek tartják lekötve a magas kormány 

figyelmét és munkásságát. Pedig de nehéz az 

éhesnek a várakozás! Itt bizony nem sokat hasz- 

nál bármily üres biztatás, még az sem, ha azt 

mondják a nótázóval: 
Lesz még cigány lakadalom, 

Lesz még kalács az asztalon ! 

Nekünk bizony nem igen jut eszünkben a 

kalács, bár csak a mindennapi kenyér ne maradna 

ki, hanem legalább ebből tellenék elegendő. 

Nem esem azonban kétségbe s hiszem, hogy 

egykor majd nekünk is felvirad, de hogy ez az 

egykor minél előbb legyen, ahhoz elsősorban 

az szükséges, hogy mi magunk az eddiginél job- 

ban törödjünk magunkkal és saját dolgainkkal. 

Végre valahára be kell látnunk, hogy igy szét- 

forgácsolva nem érhetünk célt, hanem ha sorsunk 

javitását óhajtjuk, a legnagyobb összetartásra van 

szükségünk, kivált pedig szükségünk van arra, 

hogy legyen egy hüséges szószólonk, ki bajain- 

kat tárgyalja mindaddig mig azok orvoslást nem 

nyernek. Ilyen szószólónk nekünk az Erdészeti 

Ujság, a melyet kötelességünk minden erőnkből 

támogatni és terjeszteni, hogy azt igy hatalmassá 

téve, nagyobb sullyal vethesse latba kivánalma- 

inkat. 

Kózelednek a karácsonyi ünnepek, melyek 

majd alkalmat nyujtanak a kartársak találko- 

zására. Meg kell ragadni ezt az alkalmat s igye- 

keznünk kell ekkor azokat a kartársakat, kik még 

eddig távol tartották magukat küzdelmünktől, buz- 

ditani lapunk mint egyedüli hüséges szószólónk 

pártolására. Minden olvasótársam igyekezzék csak 

egy uj előfizetőt szerezni. s ezt hasonlóra buzdi- 

tani s ekkor majd meglátják, hogy hamarosan 

szép eredményeket fogunk kivivni. 

Egy kerületi erdőőr. 

A kincstári altisztek egyenruhája. 

Az ebben az ügyben beérkező jegyzőköny- 

veket sorban fogjuk közölni. Most az Ungváron 

felvett jegyzőkönyvet közöljük az alábbiakban : 

Jegyzőkönyv. 

Felvétetett Ungváron, 1907. évi november hó 24-én 

a tótsóvári m. kir. erdőhivatal erd. altisztjei által az 

egyenruha megváltoztatása ügyében hozott jegyző- 

könyvi határozat tárgyalása alkalmával. 

Jelen vannak : 

Magdó Márton, Sznoha Vilmos, Firustál Józset, 

Bertóthy Zsigmond, Pécskai Demeter, Fenyvesi Béla, 

Martinovich Mátyás, Jákim István, Papp Lajos. ifj. Gaj- 

dos István, Riczkó Géza, Horny CGusztáv, itj. Kárpa 

István, Miskolczi János, Kovács Béla, és Sztanek Gyula. 

Az egybegyültek az értekezlet vezetésére elnöküi, 

Magdó Mártont, és jegyzőül Sznoha Vilmost választják 

meg. 

Elnök javasolja, kogy a tótsóváriak jegyzőkőnyve 

pontonkint tárgyaltassék s azután az értekezlet mondja 

ki határozatát: elfogadja-e vagy sem. 

nem magok készitettek? (Golyós puskáinkba csakis 

ilyen töltés kerül; igaz, hogy ezekkel és ezek miatt, 

ha a puska anyaga kifogástalan, szerencsétlenség jó- 

formán soha sem történik, olyan megbizhatók.) Ha a
z- 

tán az, aki a töltéseinket készitette, felületes vagy szó- 

rakozott volt és sörét helyett is puskaport tett a töltés 

hüvelybe; vagy olyan hibásan] mérte a legkisebb mér- 

téktöbbletet is erősen megboszuló füstnélküli puska- 

port, hogy annak a feszitő erejét a puskáink csőve 

esetleg meg nem birja: akkor elkövetkezik a katasz- 

trófa, minden különben kifogástalan óvatosságunk 

mellett is. Tudok rá esetet (jó barátommal történt), 

hogy a vadonatuj drilling (háromcsövü puska, amely- 

nek egyik csöve goiyós), az első próbalövésre szét- 

robbant. Pedig ismert külföldi cég készitménye volt és 

magam is gondolkodás nétkül lőttem volna vele. Én- 

nek a puskának a roncsait érdemes volna megnéznie 

minden vadászembernek. A cső alsó negyedrésze, a 

sörétes balcsővel együtt, sőt a lakatszerkezettel együtt 

teljesen szétszakadt; a barátom balkarjának alsó részét 

egy vasszilánk horzsolta; de ez csak ütésszerüen tör- 

tént, oldalvást, ugy, hogy szerencsére nem hatott a 

csontra, csak az izomzatra, a mit ugy összepotyolt 

mint a szakácsnő a rostélyost; hónapokig tartott, amig 

ez a kar ismét elfogadható emberi testrésszé vált. A cső 

egy acéldarabja átverte a barátom mögött levő virág- 

ház deszkatedelét; s a dörej és a légnyomás oly ha- 

tással volt egy jó erőben levő uriemberre, aki a bará- 

tom mellett állott, hogx hanyattvágódott tőle. (Melles- 

leg mondva nem én voltam.) 

Ebben az esetben ártatlant ért a baj, mert csak- 

ugyan senki sem sejtheti előre, hogy mikor jár igy. 

De ha még a legnagyobb óvatosság sem tökéletes 

biztosíték: csak annál komolyabb kötelességünk, hogy 

legalább az olyan veszedelmet igyekezzünk elkerülni, 

a minek korrekt magunktartásával igazán elejét vehetjük. 

Mily felháborodással hallunk vagy olvasunk az 

olyan esetekről, amikor valaki puska vagy pisztoly 

tisztogatása közben okoz szerencsétlenséget, mert nem 

győződött meg előbb, hogy üres-e az a lövőeszköz. 
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Bövebb eszmecsere után az értekezlet kimond- 
ja, hogy a jegyzőkönyvnek 1–6. pontjaiban fog- 

laltakat magáévá nem teszi azon oknál fogva, mert 

az egyenruhának erdöben való célszerübb hasz- 

nálhatóságát szem elől tévesztik. Az egyeruha 

változtatását az értekezlet maga is kivánatosnak 
tartja, de a változtatásnál egyedül a célszerüségi 

szempontot tekinti. E tekintetben pegig az érte- 

kezletet indokoltnak véli, hogy a gyakorlatban 

célszerütlennek bizonyult magas, merev gallérzsi- 

nórzat, a csekély tartóssággal biró és az erdő 

átlag szinébe kevéssé beleolvadó barnaszin, vé- 
gül a törékeny daróc kelme jövőben kényelme- 

sebb szabásu, lehajtott gallérral biró szürke (vad- 
galamb szinü) avagy zöldes drapp jó minőségü 

lóden posztóju ruhával cseréltetnék fel, sima göm- 

bölyü felületü csont avagy bőrgombokkal, a 

ruházatot puha merev kalap egészitené ki meg- 
felelő jelvénnyel. 

Az értekezlet az 5. pont IV. tétele alatti ja- 

vaslattal nem ért egyet azon okból, mert szak- 
vizsgával nem biró erdőlegények és segéderdő- 

őrök között oly sok mindenféle exisztentiáju egyé- 
nek vannak, kiknél az egyenruha viselésének meg- 

engedése csakis az altiszti testület tekintélyének 

rovására történne, miért is az egyenruha viselé- 

sét csupán a szakvizsgázottak részére megenged- 
ni véli kérelmezni. A rangjelzést elegendőnek véli 

az értekezlet, ha a szakvizsgázott egyének csak 2. 

osztályba soroztatnának ily cimmel: I oszt., II. 

oszt. altiszt s ezen cim használata lenne gyako- 
rolva a hivatalos szolgálatban is az erdőőri cim 
helyett. 

A tótsóváriak jegyzőkönyvének 7. pontjában 

foglaltakhoz az értekezlet hozzájárul A 8. pont- 

ban javasolt egyenruha átalánynak 120 koronára 
emelését a mai munkabérek emelkedésével kap- 

csolatosan emelkedő szövetáruk értékemelkedése, 
valamint a varratási munkálatokért Htzetendő ma- 

gasabb dijak is indokolttá teszik, mely okoknál 
fogva az értekezlet ezen pontban foglaltakhoz 
szintén hozzájárul. 

Nem mulaszthatja el továbbá az értekezlet 
kifejezésre jutatni azt is, hogy a jelenlegi egyen- 
ruha lehordására a nagyméltóságti Miniszter ur- 
nál 2. évi határ idő engedélyezése kérelmeztessék. 
fíégül az értekezlet megbizza az elnökséget, 
hogy ezen határozatunkról a tótsóváriak végre- 
hajtó b.zottságát értesitse, egyben pedig egy ere- 
deti jegyzőkönyv csatolása mellett az ungvári te- 
kintetes m. kir. tőerdőhivatalt az ügy pártolására 
kérje fel. 

Több tárgy nem lévén, elnök az értekezletet be- 
zárja s a jegyzőkönyy hitelesiítésére Fenyvesi Béla és 
Pécskai Demeter kéretik feii. 

Km. 
Sznoha Vilmos 

jegyző. 

aguó Márton 
elnök. 

Hitelesitették: 

Pécskai Demeter s. k. 

Fenyvesi Béla s. k. 
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A téli eitrees eltartása. 

A téli gyümölcs eltartásánál első szabály, 
hogy csakis kellően megérett, vagyis barna, illetve 
fekete magvu gyümölcsöket szabad a fáról lehe- 
tő kiméletesen leszedni. A szedésnél az ember 

Csak babrál vele tudatlanul, járatlanul, ügyetlenül és 

egyszerre elsül a kezében a kapanyél is. Mily jogos a 

méltatlankodásunk, ha arról értesülünk, hogy gonosz 
vagy buta trétából eredő gondatlanság okoz ilyen tegy- 

verrel emberhalált, A mikor ostoba emberek, vagy ta- 

pasztalatlan gyermekek rátogják valakire a puskát vagy 
a pisztolyt s ijesztgetik, hogy: no most meglőlek, az- 

után csakugyan meglövik a szerencsétlent. 

pitozik a tettes a szörnyü eset után, hogy: iszen azt 

hittem nincs megtöltve, és hiába vágnánk olvasatlan 

huszonötöt arra, aki az ilyen veszedelmes szerszámot 
szükség nélkül is töltve tartja s olyan helyen hagyja, 

ahol avatatlan kéz is hozzányulhat; a katasztrófát meg 
nem történtté tennünk már nei lehet. 

Pedig mindezt a laikus-kéz okozta szerencsétlen- 

séget mégis csak enyhébben kell megitélni, mintha 
ugyaneféle veszedelmet vadászember okoz, akinek a 

puskával való bánás minden csinja-binjának teljes és 

tökéletes tudása: kutyakötelessége. Az olyan ember, a 

ki magát vadásznak fartja s a ki valósággal az is, min- 

Hiába sá- 

den inkorrektséggel sokkal erősebb szemrehányásra 
szolgál rá, mint a laikus. Mert az ilyen még azzal sem 
védekezhetik, hogy ezt vagy azt ném tudta. 

Micsoda beszéd volna az vadászembertől, hogy 
ö nem tudta, tőltve van-e az a puska, ami véletlenül 
(!) elsül a kezében? Hát nézze meg, győződjék meg 
róla. s csak azután célozgasson vele, ha éppen kedve 
tartja. De akkor se ugy, hogy arra irányitsa, a merre 
valakit ijesztgethet vele. És aztán hogyan sülhet el 
valamire való vadászember kezében a puska véletlenül? 
Ezt a véletlent én nem ösmerem, el nem fogadom, 
meg nem türöm. Egyetlenegy esetet kivéve, amiről 
igazán csak az Isten tehet. Hogyha tudniillik a puska 
szerkezetében történik valami olyan hiba, aminél fogva 
a puska könnyen elsülhet, egyik pillanatról a másikra. 
Az anyag gyarlósága, romlása, kopása lehet oka ilyen 
fogyatkozásnak, a vadász hibáján és előzetes tudtán 
kivül is. De ha ez ember egyébképpen nem vét a leg- 
lényegesebb puskakezelési szabályok ellen, máe 
eetben sem történik baj. 
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nem lehet eléggé óvatos. Például arra is 

ügyelni kell, hogy a szedők ujján a körmőket 

előzetesen jó rövidre levágassuk, mert különösen 

a szedők hüvelykujjain levő köröm tfélholdalaku 

sérülést szokott kivált a nagyobb fajta gyümölcs 

héján okozni, ami viszont rövid időn belül rot- 

hadást eredményez. 

A gyümölcs leszedésénél, szállitásánál kimé- 

letes bánásmódra ügyeljünk és soha se engedjünk 

többet, mint legfeljebb 2 sor almát vagy körtét 

tenni egymásra. A gondos átválogatás is elenged- 

hetetlen, mert csak a minden tekintetben kifogás- 

talan gyümölcsőt érdemes eltenni. Egy hibás száz 

épet is elronthat. 

A gyümölcseltartó helyiség első sorban sötét 

legyen, mert a napfény tulgyorsan megérlelné a 

gyümölcsöt; továbbá jól szellőztethető és a mi 

fő: hüvös is legyen, mert a meleg fonnyasztó és 

rothasztó hatásu. Ez okból a gyümölcsöt is le- 

hült állapotban, reggel rakjuk a kamrába. 

Ha a falak elég vastagok s a padlás jó me- 

leg, ugy fütés nélkül is fagymentesen marad a 

kamra. A hőmérséklet szellőzéssel meglehetősen 

szabályozható, ha hüvös időjásás esetén délben, 

meleg időjárás esetén pedig kora reggel szellőz- 

tetünk. 
Az almát szárával felfelé, a körtét oldalt fek- 

tetve rácsos polcokra, illetve állványokra helyez- 

zük olyformán, hogy sehol sem érintsék egymást. 

Az igy telerakott kamrát] elsőtétitjük és be- 

kénezzük. Ezután két, esetleg három hetenként 

lehetőleg száraz, hüvös, de azért fagymentes idő- 

ben szellőztetünk, a hibásokat átválogatjuk és 

ujból kénezünk. 
A gyümölcskamra minden nyilására tüll is 

alkalmazandó, hogy a gyümölcsökből netán elő- 

buvó almamoly bábjaiból fejlődő lepkék tavasz- 

szal ki nem szabadulhatván, tovább ne szaporod- 

hassanak. 

Kicsiben ládában, hordóban száraz homok, 

fürészpor, gabona, stb. kőzzé is elrétegezhetjük 

téli gyümölesünket, csak arra vigyázzunk, hogy 

a lehető szigoruan kiválogatott ép gyümölcsök 

sehol sem érinkezhessenek egymással. A láda vagy 

hordó száraz, hüvös, de azért tagymentes helyen 

tartandó. 

Erdélyben, kivált oláh vidékeken a nép szé- 

naboglya belsejében széna, sarju közzé elrétegez- 

ve is kitünően el tudja tartani téli gyümolcsét. 

KÜLÖNFELEK. 

A hátráló tenger. A Földközi tengerről már 

régen konstantálták, hogy mindinkább kisebbedik, azaz 

hogy vize mindjobban visszavonul eredeti partjától. 

Ujabban evvel a jelenséggel ismét behatóbban foglal- 

koznak, különösen az olasz tudósok, a kik meg vannak 

győződve róla, hogy évtizedek, vagy meglehet, egy-két 

évszázad mulva Velence sem lesz már: a lagunák vá- 

rosa. A viz inen is hátrálni tog, csak ugy, mint vissza 

vonult Adria városától, a mely egykor forgalmas ki- 

kötő volt, ma pedig husz mértöldnyire van a tenger- 

töl. Strabo idejében Ravenna is kikötő volt, mig most 

Első alaptörvény, amit egy pillanatra sem szabad 

feledni, vagy könnyelmüen mellőzni, hogy: a puskának 

csövét soha sem tartsuk ember felé. Soha! Egyáltalá- 

ban ne tartsuk ugy, hogy kárt tehessünk vele. 

Aki ez ellen soha sem vét, máris biztositja mind 

önmagát, mind embertársait az ilyen gondatlanság- 

okozta szörnyüségek ellen. Önmagát a rettentő lelki- 

furdalás ellen, embertársait az ártatlanul elszenvedendő 

kinok vagy éppen az elpusztulás ellen. 

Mert, ismétlem a puska borzasztó és na- 

gyon veszedelmes eszköz a könnyelmü kézben. Hisz 

egyetlen egy szem hitvány togolysörét, ami alig nagyobb 

a kőleskásánál, halált okozhat, ha puha testrészen át 

belsőnk nemesebb szervei egyikébe jut. Teszem azt: 

a szemünkön vagy a halántékunkon át az agyunkba: 

vagy ha a gégefőt üti át, vagy ha a bordánk között 

becsuszik a szivünkbe, tüdőnkbe. 
Ám, ha csak a szemevilágát veszti is valaki a 

könnyelmüségünk miatt; vagy egyáltalában igy vagy 

ugy megsinyli s miattunk, az ügyetlenségünk és 

szellességünk miatt ártatlan embervér folyik: minő 

gyötrelmes gondolat ez? 

Egy szem piciny sörét is okozhat ilyesmit. Hát 

még a golyó! A mai napság már igazán rettenetes a 

golyó, amely olyan távolságban is öl, hogy annyira 

meg sem látjuk a szerencsétlen embert, akit esetleg 

agyonlőttünk. 

(Folytatása következik.) 
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jó messze esik a viztől. 1804 táján a Pó torkolata mel- 
lett két kilóméternyire ment vissza a tenger árja. A 
középkorban Piza is nagyforgalmu tengerparti város 

volt. Ez érdekes valósággal szemben figyelmet érde- 

mel az a körülmény, a melyről a minap emlékeztünk 

meg, s a melyet főleg a norvég természettudósok fe- 

deztek föl, hogy t. i. az Északi- és Keleti tengereken 
meg előre nyomul a viz árja és olyan helyen, a hol 

még a mult században falu volt, ma már halászbárka 
siklik tovább a hullámokon. 

Méteres rák. A Scientifie American irja, hogy 
a nevyorki akváriumban csodanagyságu rákot muto- 

gattak. Nemcsak a közönség nézte ámulattal a hatal- 

mas állatot, hanem a tudósok is el voltak vele telve. 

Newjerseyből hozták a halászok. Három centiméter 

hián egy méter hosszu és 17 kilógramm sulyu volt. 

A hosszu ut azonban megviselte, mert Newyorkban 

csak három napig élt. Jelenleg kipreparálva a newyorki 

muzeumban látható. Az illető muzeumnak ez a máso- 

dik óriási rákja. A másik rákot a japáni tengerben fog- 

ták és a pókalaku rákok közzé tartozik. Az európai 

pókráknak tányérnagyságu teste van; a Japánban fo. 

gott rák akkora, mint egy kocsikerék. Első kaszaalaku 

ollós lába három méter és hatvan centiméter hosszu. 

Az egész földkerekségén még eddig nem fogtak na- 
gyobbat. 

Uj törpe népfaj. Az afrikai Kamerun hegység 
erdőségében a német gyarmat szomszédságában a 

»Deutsches Kolonialblat-ban olvassuk — bakuelle nép- 

törzshöz tartozó törpe emberfajt fedeztek fel. A törpék 

egyszerü fa-sátrakban élnek, vadászattal és halászattal 

foglalkoznak. Bőrük világosabb mint a többi négerfa- 

joké. Szemöldökük erősen ki van fejlődve, mellük és 

végtagjaik erősen szőrösek, orruk lapos, nagy or- 

lyukakkal. Ami rendkivül feltünő rajtuk, válluk fölfelé 

hajlik, nyakuk pedig igen rővid. Testmagasságuk 1.52 

1.54 méter között váltakozik. A legkissebb kifejlő- 

dött férfi 1.47 méter, mig a nők között a legkisebb 1.32 

méter magasságu. A németgyarmaton cserekereskedés- 
sel, mezei terményeket vásárolnak állati bőrökért. A 
nők nagyon megkedvelték a különféle szinü kendőket, 
melyeket a német kereskedők Kamerunban forgalom- 
ba hoztak. Beszédüket a kameruniak alig értik meg. 

A vadállatok és az éghajlat. Körülbelül 30 
éve annak, hogy Hagenbeck megkisérlette exotikus 

forró égővi állatokat az európai éghajlathoz hozzá- 

szoktatni. Kisérleteivel igen szép eredményeket ért el. 

Igy például egy szerfölött hideg télen a giraffok istálló- 

jának hőmérsékletét, bár egész nap fütöttek, lehetetlen 
volt 4 foknál magasabbra emelni. Az állatoknak az át- 
telelés azonban korántsem ártott meg, mert a hidegebb 
hőmérséklet folytán hosszabb szórt eresztettek, mely 
a test melegvesztesége ellen megvédte őket. Hasonlö 
alkalmazkodó képességet gyakran figyeltek már me gaz 
állatokon. Két évvel ezelőtt Hagenbeck október havá- 

ban 2 fiatal struccmadarat kapott Afrikából, melyeknek 

egy faólat rendezett be lakhelyül. A struccok egész 
télen ál a szabadban tartózkodtak s bár a hőmérő 

néha 10 fokra is szállott a fagypont alá, a hideg leg- 

kevésbé sem ártott meg nekik, sőt élvezettel hempereg- 

tek a hóban, egészen megerősödtek s hatalmas, sürü 
tollazatot kaptak, mely megvédte öket a hideg ellen. 

Ez azt mutatja hogy Erópában is lehetséges volna 

struccokat tenyészteni, akár csak Afrikában. Hasonló 

kedvező eredményt ért el Hagenbeck gazellák antylop- 

pok, zebrák, kenguruk és más forró égővi állatokkal 
is, még az oroszlánok és a tigrisek is elég jól türtek 

Észak-Németország zord éghajlatát. A tigrisek egész 

vigan sétáltak a hóban, anélkül, hogy az egészségükre 

káros lett volna. Egy Indiából hozatott leopárd annyira 

megkedvelte a hidegret, hogy a nap legnagyobb részét 
télen is a szabadban töltötte. Sokkal meplepőbb azon- 

ban az a körülmény, hogy még az emberarcu majmok 

is eléggé érzéketlenekké válnak a hideg iránt, jóllehet, 

hazájukban átlag 26-28 fok meleg van. Két orangután 

is egy déli oldalán nyitott kocsiban telelt ki egézsége- 

sen. Marabuk és ibiszek 5 fok hideg mellett sem szen- 

vedtek, kakaduk és arak pedig 8 fok hideget is el- 

viseltek. Ezekből látható, hogy a forró éghajlathoz 

szokott állatok is igen kőnnyen aklimatizálódnak az 

eurúpai éghajlathoz s hogy azok az állatok, melyek 
mint az Hagenbeeknél szokás, a szabadban tartatnak 
sokkal egészségesebbek, mint azok, melyeket mester- 

séges klimában tartanak. Ez az eredmény nemcsak az 

állatkereskedelem szempontjából jelentős, hanem termé- 

szettudományi szempontból is, mert általa megdől az 
a régi felfogás, hogy a vadállatok hazájuk éghajlatától 

elszokni nem képesek. 
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Az utolsó pásztoróra. Egy hunyadmegyei 

községben, Rusor a neve összezuzott koponyával, 

halva találták az utcán Sztencsik Sztanu cigánylegényt. 

Szép fekete fiu volt szegény, aki szeme tüzes kacsin- 

tásával nem egy falubeli menyecskének és leánynak 

volt vesztére. A falu legényei nagyon haragudtak ezért 

a ciyánylegényre, aki amellett hires verekedő is volt, 

nem ijedt meg egy-két legénytől. Nem is mert bele- 

kötni senki, de az éjjel mégis bosszut álltak rajta a 
falu legényei: meglesték, amikor a pásztoróráról távo- 

zott és fejszével agyonverték. A csendőrség most ke- 

resi, kik voltak a kegyetlen bosszuállók. 

A tréfa. Déváról borzalmas eset hirét kapjuk. 

Ó-Sebeshely községben Trufás Juon parasztgazda 

pincéje tele volt almával és a gazda az almát nagyon 

féltvén, éjjelenkint két felnőtt fiával őriztette a pincét. 

Egy éjjel Miklós fián volt a sor, ki bundába burkolva 

Egyszerre csak arra ébredt, aludt a pince mellett. 
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hogy valaki a pince ajtaját kinyitja. Erre hirtelen bal- 

tával nekiment a vélt tolvajnak és agyonütötte. Kide- 

rült, hogy Trufás másik fia, Vazul volt az, ki meg 

akarta tréfálni testvérét, hogy annak őrzése mellett al- 

mát lophat. A testvérgyilkost letartóztatták. 

Százkilenc esztendős magyar asszony. 

Bécsből irják: Lusztig Adolt kereskedelmi ügynök 

itteni lakásán egy nagyon érdekes matróna él, az ügy- 

nök édesanyja, Lusztig Katalin aki ma töltötte be száz- 

kilencedik esztendejét. A ritka kort ért asszony magyar 

születésü; 1708 december 2-án született Szerdahelyen; 

apja szegény kereskedő volt. Anyai nagyanyja száz- 

tizenhárom évet és apai nagyanyja száztiz esztendőt 

élt. Testvérei közül egyik kilencven, a másik kilencven- 

egy esztendős korában halt meg. Lusztig Katalinnal 

nem történtek nagy események, bár sok gond és bánat 

érte. Tizennyolc éves volt a mikor Tabon férjhez ment 

egy szabómesterhez. Ebből a házasságából tiz gyer- 

meke született, akik közül még négy él. Legidősebbik 

leánya, aki most nyolcvanöt esztendős, Budapesten 

lakik, legidősebb fia hetvenhét éves, legitjabb gyermeke 

Lusztig Adolf, akinél lakik. Hetvenöt évi házasság 

után meghalt a férje, aki maga is százötéves volt. 

Azóta szegényes viszonyok kőzt Tabon éldegélt a 

matrona és esernyőkészitéssel foglalkozott. Csak há- 

rom évvel ezelőtt hagyta abba mesterségét s azóta 

gyermekei gondoskodtak róla. Az idén tavaszszal köl- 

tözködött Bécsbe a fiához. Még most is élénk, jó- 

kedvü. Az ösrégi időkből történeteket szokott elmesélni 

unokáinak és gyakran megesik, hogy százéves magyar 

nótákat énekel nekik. Szemüveget nem visel s egész 

nap tesz-vesz a ház körül, varrogat és fehérnemüt 

javitgat. Annyira jó a szeme, hogy még most is 

maga füz be a tübe. Mai születésnapjára magyarországi 

rokonai közül többen fölkeresték. 

Képzelt milliók. Aradról irják, hogy ott a na- 

pokban meghalt Pomuc Demeter negyvennyolcas hon
- 

védkáplár, aki váltig azt hitte. hogy milliemos. Mind 

haláláig abban a meggyöződésben élt, hogy megkapja 

bátyjának, Pomuc, orosz generálisnak milliós hagyaté- 

kát. A belügyminiszter egyszer már elintézte az ügyet 

azzal a kijelentéssel, hogy a vélt kincs sohasem volt 

a generális birtokában, de az öreg azért rendületlenül 

bizott igazságában. Néhány héttel a halála előtt, amiko
r 

érezte az aggkor győngeségét, elment dr. Mülek Lajos 

aradi közjegyzőhöz, aki előtt végrendeletét hitelesitette 

Ebben öt millió koronát hagyott a feleségének. 

Elfogott rablóvezér. Szatmárnémetiből jelentik: 
Három község csendőrsége formális hajtóvadászat után 

elfogta Szabó György terepi lakost, aki augusztusban 

a bucsuról jövet meggyilkolta Fedurka Juont. Szabó 

ekkor elbujdosott és hat tagból álló bandát szervezve 

az egész Avast rettegésben tartotta. Fényes nappal be- 

törtek a szomszédos községekbe. A csendőrségnek 

sikerült Szabót elfogni, de társai az erdőkben nyom- 

talanul eltüntek; most keresik őket. Szabót a szatmári 

ügyészségre szállitották. 

A dinamit áldozata. Aradról jelentik nekünk, 

hogy az aradmegyei Csucson, az állami kőbányában 

egy munkás kezében fölrobbant a dinamit, mielőtt a 

munkás a sziklarobbantáshoz foghatott volna. A sze- 

rencsétlen ember meghalt és a mellette álló mun- 

káscsoportból is egy munkás életét vesztette. Heten 

megsebesüljek. Aaz aradi ügyészség vizsgálatot ren- 

delt el. 

Elfogott házasságszédelgő. A brassói rend- 

őrség, mint tudositónk jelenti, letartóztatta Lichtenstein 

Ernő országszerte körözött csalót. Legutóbb Szabad- 

kán eljegyezte egy uri család leányát és az esküvő 

oapján a hozofmnánynyal megszökött. 

Karácsony a tengeren. Az Osztrák Lloyd-társaság 

Thália pompás szalongőzösével, december 21-én, fényes ünnep- 

ségekkel egybekőtött luxusutazást rendez. A nagy fényüzéssel be- 

rendezett hajó Triesztből indul és utjában az Adriai és Földközi 

tenger legszebb pontjait keresi föl. Részletes prospektus a Köz- 

pont Menetjegyirodában (Budapest. Vigadó-tér 1.) kapható 

Szerkesztői üzenetek. 

Keresztes István urnak Kürpod, Megdöbbenéssel vettük 

a hirt, hogy Gross kartársunk is megnnva a folytonos küz- 

ködést, Amerikába vitorlázott. Igáz, hogy meglehetős nagy hát- 

ralékát most már törülhetjük, de azért télretéve minden keserü- 

séget, tiszta szivből kivánjuk, hogy ott megtalálja boldogulását. 

Dobál Ferenc urnak, Hrusková. Szuchár Józsei. Kollega 

László, Pittner György és Szászik Ignác kartársak csatiakozását 

örömmel fogadtuk s valamennyinek megküldjük lapunk mutatvány- 

számát is abban a reményben, hogy belátva annak szükséges és 

hasznos voltát, előfizetőink sorába lépnek. Kiss István urnak 

Türje. Örvendünk fáradozása sikerének. Az uj előtizetőnek ujévig 

ingyen küldjük a lapot. 

A kiadóhivatal postája. 

Vass Józset urnak, M. Apáti. Mi a lehetőség szerint min- 

den beérkező kérdésre válaszolunk s ha ezt Önnel szemben ed- 

dig nem tettük, annak oka csak az lehet, hogy levelét meg nem 

kaptuk. Sziveskedjék kérdését megismételni. Schuller Traugott 

urnak Sz. Régen. Elismerjük, hogy lapunk az utóbbi időben na- 

gyon rendetlenül jelent meg, de ismételve közöltük, hogy 

ennek uj nyomdánk berendezése volt az oka. Most már megle- 

hetősen rendbe jöttünk s lassacskán visszatérhetünk a régi keré
k- 

vágásba. Azt hisszük, hogy ezt méltányolva lemond tfeltett szán- 

dékáról s továbbva is hivünk marad, Ferjanc András urnak, 

Tótpelsőc. Nem tudná közölni, hogy Janda Gusztáv kartársunk 

hová költözött? Dobó Imre urnak, A Kabol. A 6 koronát kö- 

szönettel nyugtázzuk. Schuller Antal urnak, Borsa. A külde- 

ményt most is köszönettel vettük. Bár a még hátralévő 200 is 

követné példáját! 
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Pályázati hirdetmények. 

oo 

11606 ikt. sz. 

1907. 
Tótpelsőc előljáróságától. 

Pályázati hirdetmény. 

Lemondás folytán megüresedett itteni községi 
erdőőri állásra pályázatot hirdetünk s Telhivjuk mind- 
azokat akik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy kereszt 
levéllel, erkölcsi és szolgálati valamint orvosi bizonyit- 
ványnyal és erdőőri képesitő okmánynyal felszerelt 
kérvényeiket f. évi december hó 260-áig alulirott köz- 
ségi elöljárósághoz nyujtsák be. 

A magyar és tót nyelv ismerete megkivántatik. 
Az erdőőri javadalmazás: 480 K fizetés 100 K 

lakbér 30 K földváltság, összesen 010 K és négyszer 
ismétlődő 50-50 K ötödéves korpótlék havi előleges 
részletekben a zólyomi m. kir adóhivatalból, továbbá 
24 ürköbméter tüzita a vágásban kiadva és az erdőőr 
által feljelentett kihágásokból beszedett kárdijak negyed- 
Tésze. 

Tótpelsöc, Zólyom m. 1907. évi dec. hó 4-én. 

Szalontay, 

jegyző. 
Pisko János, 

biró. 

„VADOR- 
cimű Hóőnig-féle tankönyvet bármely mennyi- 
ségben megvesz lapunk szerkesztősége. 

óódbó 

BURGER FRIGYES 
gyógyáru és illatszer üzlete 

Kolozsvár, Mátyás király-tér 10 

Vásárol a legmagasabb napi 
áron: Anyarozsot, ezerjófüvet 
nadragulya levelet gyökeret és 
minden másnemü gyógyfüve- 
ket. Felvilágositással szivesen 

szolgál. 
v 

R 

Állást keres 

erdőaltiszti szakvizsgát tett 23 éves nőtlen fiatal- 

ember lehetőleg olyan helyen, hol irodai teen- 
dőkben is segédkeznék, esetleg uradalomnál is. 
Állását 1908. évi január 10-15-ike közt fog- 

lalhatná el. Kivánatra fényképet is küld. Cime 
megtudható a lap szerkesztőségénél. 

2D. 

Állást keres 

22 éves fiatalember, ki az erdőőri szakvizsgát 

egy év mulva letenné. Elfogad erdőlegényi 

állást is. Beszél magyarul, tótul és németül. 

Kivánatra fényképet is küld. Szives megkeresé- 

sek az alábbi cimre küldendők: 

Szászko András, Cziffer, Pozsony m. 
5-5. 

Vadőr! 

24 évben, nőtlen, ki jelenleg nagyóbb vadak (szarvas' 

őz, stb.) őrzése és tenyésztésével meg van bizva s ki 
a magyar, német, és rómán nyelveket irásban is birja, 
valamint a medve nyomozásban és a ragadozók irtá- 

sában teljesen jártas, nagyobb uradalomban megfelelő 
állást keres ! 

Teljes cim: 

Szőllősy Józsel. 
uradami vadász. 

(Donya telep) u. p. Kudsir (Hunyad-megye.) 

Erdőőr 
Béldi Tivadar 

bodolai háromszékmegyei gazdaságához. 

kerestetik 

Pályázhatnak olyanok, akik eddigi mükődé- 
sükről, erélyes és becsületes maguktartásá- 

ról, s egy helyen való hosszabb szolgálatuk- 

ról megfelelő bizonyitványokat tudnak fel- 

mutatni, mely bizonyitványok vagy azok 

másolatai a fizetési feltételekkel együtt fennt- 

nevezett cimére küldendők. 

Nyomatott HIENTZ JOZSEF könyvnyomdájában Szászsebesen. 



szak- és társadalmi 1 ap a az erdészeti szelyzet esz részére. 

Előtizetési árak: : Hirdeté k: Egész évve lónizetési árak: s kor r. Megjelenik minden csütörtökön. érdévést dila 
Elevre Egy hasábos garmond sor vagy annak 

i é helye 20 fil. Ajánlkozásoknál, eladás vételné 

Nerved re be küld ? Felelős szerkesztő és tulajdonos minden ő ktán elée ev é nál énzküldemények: lapkiadó: e 
a Szászsebesi ipar- és gazdasági hitelszövet- Bodh k Emil Nagyobb s többszörös hirdetményeknél mér- 

kezet cimére Szászsebesen küldendők. o radszky mil. sékelt dijak egyezség szerint 

XI. éviolyam Szászsebes, 1907. december 12. 50. szám. 

REGl PÉN EkK aranyból és ezüstből jó árban megvétetnek. 3 

; Schmideg Alfréd, Budapest, I, Maros-utca 7. 
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Blum és Társa 
egyenruházati intézet 

7 

Mesteri szabásu, izlésteljes csinos kiállitásu 

erdészeti és erdő altiszti egyenruhák 
nemkülönben felszerelési cikkek szállitására. 

Hivatalos uton részletfizetésre m] 
is eszközölhetők a megrendelések; az ily megrendeléseket, hosszas gyakorlatunk alatt — a betekinthető 

számos elismerő nyilatkozatok tanusága szerint, – mindenkor, az igen tisztelt megrendelők legteljesebb 

megelégedésére hoztuk kivitelbe. ; 

Polgári ruhák -m 
a LEGUJABB FRANCIA- és ANGOL-DIVAT szerint, szinte JUTÁNYOS ÁRBON készittetnek. Vevőink 

kényelmére bármely szakmánkba nem vágó cikket készséggel beszerzünk és a vidéki megrendelések 

kivitelére különösen kiváló gondot és figyelmet forditunk. 

Kivánatra ingyen és bérmentve küldjük meg árjegyzékünket és a hivatalos megrendeléshez szükséges 

részletfizetési megrendelési ivet. Bármily esekély megrendelés is a lehető legnagyobb figyelem 

és pontossággal lesz kiszolgálva. 

Kiváló tisztelettel: 

Szerb kir. udvari szállitok. Ő cs. és királyi Fensége Józset főherceg udvari szállitói. A 
nagyméltóságu földmivelésügyi Miniszterium hivatalosan megbizott erdészeti egyen- 

a)) ' ruha szállitói. Az „Országos Erdészeti Egyesület rendes tagjai. 



HAGVARHON ELSŐ, LEGMAGYOBB ES LEGJ0BB HIRNEVU ORAÜZLETE. 

HAk KSZEREK 10.évi jótállással 

SZEGED 
Csemegi utca 5 és 7 szám 

Elválalja mindenféle állat müvészies kitömését 
felelösség mellett. 

Nagyobb vadászszobák berendezésére tro- 
Pheák, szönyegek és reliefképek készitésére 
vállalkozik. Praeparálásra alkalmas vadat a 
legjobb áron megvesz, esetleg más praepa- 
rátummal becserél. Arjegyzéket kivánatra 

ingyen és bérmentve küld. 

Vadakat a következő árakon vásárol: 
Vadmacska .4-ő kor.-ig Vaddisznő suly szerint. 

Borz - -, Galamb - . 080-1 kor.-ig 

Vidra . .10 20 ,, Tuzok 8-10 

Róka. Erdei szalonka 2-2.40 

Medve nagyság szerint. Daru .6-12 

Mókuas T vVadlud. - 

Mogyorós pele. ,, Vándor sólyon 

Földi katya a1I2,, Sas s .3-10,, 

Szarvas nagy s szerint. Keselyü 10-12,, 

Őzbőr"r" 35 

A gyár a Délmagyarországi Közmüvelődési Egye- 
sület védnöksége alatt áll. 

Megrendeléseket elfogad a Szent-István Társulat 
is, Budapest, VIII. Szentkirályi utca 28. 

Sürgönycim: HAERING, SZEGED. 

i 

ÉLŐVADAK.] 
Foglyokat, fácányokat, nyula- 
kat, özeket, szarvasokat, dám- 

vadat, uhukat kunyhóleshez, 

minden faju ragadozó emlősö- 
ket és madarakat, tyukokat, libá- 

kat disztácányokat vásárol és 
erre vonatkozó ajánlatokat kér 

MAYER EDE 
élővad kiviteli űzlete. 

Wiener-Neustadt, Ausztria 

Schneeberggasse Nr. 10. 

Fiók vadkereskedés Magyar- 

országon Savanyukut, 

12 Sopron megy — 

Képes árjegyzék ingyen és hérmentve. 



Egyenruhákat, 

Egyenruházati cikkeket, 

Peolgári ruhákat, 
Fehérnemüt. 

Fegyvereket és töltényeket 
A legjutányosabb árak mellett legjobb 

minőségben készit 

BLUM SÁNDOR 
udvari szállitója O Felsége a perzsa csá- 
szárnak, 1. Péter szerb királynak és Wla- 

dimirovits orosz császári nagyhercegnek. 

Budapesten 

Váczi utca 15. 
Erdőtiszteknek nemkülönben erdőaltiszeknek előnyös 

részletfizetési kedvezmények. 

Nagyobb megrendelés esetén kivánatra mértékek 

felvétele végett a cég egy szabásza saját költségén 

bárhova elküldi. 

Arjegyzéket és mintákat ingyen küldök. 

Vidéki megrendelésekre kiváló gond lesz forditva. 

Legkisebb megrendelést is szivesen eszközlök. Meg 
nem felelő aru a cég költségén visszaküldhető. 

Aranyérem: Páris 1900. ) 

4.6 remekelés. ) (48 remekelés. 

ÖCGRIS M. 
Fegyvergyára 

FERLACH (Karinthia) 

!Forradalom! 
a fegyver technika terén. 

A kettős hatásu önmüködő bisztositó 

és ellenbiztositó Tambour szabada- 
lom az összes rendszerü fegyverek- 
nél rögtöni lőkészenlehet és egy- 
szersmind absolut biztositást ad vé- 

letlen elsülés ellen. 

A töltött fegyver felhuzott kakassal 
beállitott rögtönzövel, bármily hely- 

zetben a 

TAMBOUR 
szabadalom által minden fegyver ve- 

szélytelenné lesz, akárcsak egy sétabot 
Kérjen erről ingyen prospektust! 

Különlegesség könnyü hármas 

fegyverekben 2.8-3 kg-ig. 

Magyar árjegyzék ingyen és bérmentve. 

Magyar levelezés! 

Magyarország legolcsóbb és legjobb beszerzési 
forrása beszélőgépekben. 

A beszélőgép szinházatzenét 
hangversenyt pótol! 

letfizetésre is ! 

Különlegességek stb. 

Kérjen lemezjegyzéket. 
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los erdeti Gramophon 

Tőth Józset, Gramophon-nagykereskedő 
SZEGED, Könyök-utca 3 a sz. 

Beszélőgépek, kaphatók már 3 frt. 50 kr.- 
tól följebb. flitelképes egyéneknek rész- 

10000 uj Férti- és női ének. Karének, 
Cigány, Katonazene, Hangszerszólók. 

Legkedvezőbb lemez csere! Ingyen 
Odeom és Olympia lemezek. 

Kérjen ingyen árjegyzéket. 

Levelezés minden nyelven. 

Szenzáció! Megjelentek a kétoldalu angya- 

. 

Előnyös vadértékesités 
Szarvas,dármvad, vadsertés őznyul, 
fogoly és egyéb lött vad értékesitését 
minden mennyiségben elvállalom a 

legmagasabb árak mellett. 

Monnali készpénz elői, iolás ! 
Ajánlatokkal ké': 

Fodor Károly, 
bizományos 

BUDAPEST, (központi vásárcsamol). 
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TILLER MÓR ÉS TÁRSA : 
CS. ÉS KIR. UDVARI SZÁLLITÓK 

BUDAPEST. IV. Váczi-utca 35. 

A legrégibb és legnagyobb egyenruházati intézet 
A nagyméltóságu földmivelésügyi m. kir. miniszterium 70542 magas rendeletével az erdőigazgatóságoknak ajánlva. 

Erdészeti- és erdő altiszti 
egyenruhákat, egyes egyenruhadarabokat és mindennemü felszerelési cikket ajánlunk kitünő mesteri szabás és 

izlésteljes kiállitásban. 

- Fehérnemüek- és harisnyák óriási választékban. 

Fegyverek- és töltényekből állandó nagy raktár. 

Polgári ruhák 
a legjobb magyar- és angol szövetekből elsőrangu szabászok közremüködése mellett készülnek. 

Hivatalos uton részletfizetésre 
is eszközölhetők megrendelések és nagyobb megrendelés esetén kivánatra saját kőltségünkön egy szabászt kül- 

dünk a mértékek felvétele végett. 

Arjegyzéket és mintákat 
ingyen és bérmentve küldünk és vevőink kényelmére bármely cikket készséggel beszerzünk. 

Meg nem felelőt visszavesszünk. 

legolcsóbb erőtápszer kutyák, baromfi és fácánok részére. 

A folyton friss minőségü és soká eltartható ezen huslisztből 5 kilogram bérmente- 

sitett postai szálitással 3 korona 24 fillérbe kerül s tápértéke megfelel 20 kilo- 

gramnyi jó nyershus táperejének, G80/0 renye tartalom biztositva. 

Zoubek Róbertmn 

Nyomatott HIENTZ JÓZSEF könyvnyomdájában Szászsebesen. 


